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T. 1 – Natalia – 3a ordinaria (22-3-18)

-
En la ciudad de Córdoba, en sede del Concejo Deliberante, a veintidós días del mes de marzo de dos mil dieciocho, siendo la hora 10 y 33:
IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Con la presencia de veintiocho señores concejales, se da por iniciada la sesión ordinaria número 3 del presente período, convocada para el día de la fecha.


Invito al señor concejal Juan Balastegui a izar la Bandera nacional en el mástil del recinto.

-
Puestos de pie los señores concejales y público en general, el Sr. concejal Balastegui procede a izar la Bandera nacional en el mástil del recinto. (Aplausos).

VERSIÓN TAQUIGRÁFICA. APROBACIÓN.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Corresponde considerar la Versión Taquigráfica de la sesión ordinaria anterior, número 2.


Si ningún concejal tiene observaciones que formular respecto de la misma, se la da por aprobada.

-
Así se hace.

NOTAS ENTRADAS. ASUNTOS ENTRADOS.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Por Secretaría se dará cuenta de los puntos 3 y 4 del orden del día.

SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):
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SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Balián.

+SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito que tome estado parlamentario y se reserve en Secretaría el expediente interno 6655-C-18.


Además, solicito que se reserven en Secretaría la nota número 7026 y los expedientes internos 6625-C-18, 6635-C-18, 6636-C-18 y 6637-C-18.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Toma estado parlamentario y se reservan en Secretaría la nota y los expedientes solicitados.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.

+SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito que tomen estado parlamentario y se reserven en Secretaría los expedientes 6648-C-18, 6646-C-18 y 6654-C-18.


Además, solicito que se reserven en Secretaría los expedientes 6631-C-18, 6638-C-18 y 6561-C-18.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Toman estado parlamentario y se reservan en Secretaría los expedientes solicitados.


Tiene la palabra el señor concejal Méndez.

SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito que se reserven en Secretaría los expedientes internos 6629-C-18, 6082-C-17, 5885-C-17, 6533-C-17, 6542-C-18, 6556-C-18, 6633-C-18 y 6182-C-17.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se reservan en Secretaría los expedientes solicitados. 


Tiene la palabra el señor concejal Llarena.

+SR. LLARENA.- Señor presidente: solicito que tomen estado parlamentario y se reserven en Secretaria los expedientes internos números 6652-C-18 y 6650-C-18.


Además, solicito que se reserve en Secretaria el expediente interno 6604-C-18.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Toman estado parlamentario y se reservan en Secretaría los expedientes solicitados.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito el apartamiento del Reglamento a efectos de tratar en primer término los expedientes internos en conmemoración al 24 de marzo, Día Nacional de la Memoria, Verdad y Justicia.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se pone en consideración la moción del señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


Se encuentra reservado en Secretaria el expediente interno número 6655-C-18: proyecto de declaración de beneplácito por la proyección de archivo fílmico en el marco de la actividad “La noche de la memoria”.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito el tratamiento sobre tablas del citado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se pone en consideración la moción del señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.

Por Secretaría se dará lectura.
SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra en tratamiento el expediente interno número 6655-C-18.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: desde nuestro bloque hemos presentado este beneplácito 
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por el archivo fílmico, particularmente el archivo fílmico que pertenece al Canal 12, un canal que está absoluta y totalmente vinculado no sólo con la historia de la ciudad sino con haber documentado y tener hoy en sus archivos registros de eventos que dan cuenta de cuando ingresaron los militares al Palacio 6 de Julio.


Nos parecía que debíamos hacer un apartado y hablar en particular de esta situación que vincula dos hechos absolutamente importantes que tienen que ver con la libertad, con la representatividad y con un símbolo como es el edificio de la Intendencia de la ciudad de Córdoba.


Ya desde hacía mucho tiempo venía documentando el Canal 12 un sinfín de situaciones que iban en contra de la democracia, en contra del republicanismo, situaciones que hoy y desde hace mucho tiempo estamos defendiendo y ayudando a consolidar en nuestra república.

Este archivo fílmico está vinculado con una empresa que no sólo se ha dedicado y se ha acostumbrado y nos ha acostumbrado a nosotros los cordobeses a ver lo que sucede, sino que hoy tenemos la suerte y la posibilidad de acceder a esos archivos para que nadie nos cuente cómo fue sino que veamos a través de esas imágenes la irrupción a la Casa de todos los vecinos de Córdoba.

Cuando en el año ’76 se producían estas situaciones, sin lugar a dudas, quienes estaban empuñando las cámaras y los micrófonos registrando los acontecimientos lo más probable es que lo hayan hecho con un miedo tremendo, miedo no sólo a lo que vendría sino a lo que podría ocurrir esa noche.


Sin ir más lejos, mañana y a instancias de un proyecto presentado por el bloque Fuerza de la Gente se descubrirá en la cochera del Palacio 6 de Julio una placa que da cuenta de que ése fue un espacio de detención clandestino, un proyecto que fue muy bien defendido y que acompañaron los concejales Masucci y Almada, que tuvimos la gracia y la posibilidad de acompañar nosotros también.

La Casa de los cordobeses, el Palacio 6 de Julio, el lugar de resonancia de la política de la ciudad, el lugar que nos pertenece a todos no sólo fue objeto de la detención sino de la violencia por parte de las Fuerzas Armadas, siendo objeto de la irrupción sacando al intendente que en ese momento se encontraba en funciones allí.


A instancias de otro proyecto, vamos a poder reconocer a los concejales de esa época y a quienes desempeñaban el Ejecutivo.


La idea es no sólo que nos ayuden estas imágenes a comprender, memorizar y que no ocurra nunca más, sino que nos demos cuenta de que la libertad de prensa ha sido la que nos ha garantizado a nosotros, como ciudadanos, la posibilidad de a tantos años vista saber a ciencia cierta la cara, las formas, los gestos de quienes ingresaban con el improperio, con la falta de conciencia de libertad del republicanismo y la democracia.


Por eso, pedimos a nuestros pares que presten aprobación al presente proyecto para que, además, podamos asistir y recordar que esto no puede ocurrir nunca más.


Muchas gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si nadie más hace uso de la palabra, se va a votar en general el expediente en tratamiento.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general por unanimidad.

En consideración en particular.


Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Siendo el artículo 3° de forma, queda aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6629-C-18: proyecto de decreto para declarar de interés cultural el largometraje “La sentencia: un día de justicia”.


Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
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SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: pocas veces se vio una situación de hermandad como el día en que se dictó la sentencia histórica en la Justicia Federal.

Verdaderamente, fue impresionante ver a distintas corrientes de ideologías partidarias unirse en un mismo techo, bajo un mismo grito y canto, se acabaron las grietas, los insultos, las diferencias, ese día fue emocionante para todos, no sólo para los cordobeses que pudimos estar en ese momento y lo pudimos sentir.


Es por eso que proponemos declarar de interés cultural el largometraje “La Sentencia: un día de justicia”, el primero realizado por el Centro de Producción e Investigación de Comunicación de la Facultad de Ciencias de la Comunicación. Allí se repasa los testimonios de cinco personas que son muy importantes en lo que nos pasó y nos va a seguir pasando seguramente.


Ayer hablé con el juez Jaime Díaz Gavier para lograr una entrevista el domingo, que viene en Buenos Aires, y me dijo lo siguiente: “No quiero interrumpir absolutamente nada en pos de lo que pueda pasar en el próximo juicio que se viene”. El doctor Díaz Gavier es una persona que se ha mantenido en sus principios y en la objetividad para poder juzgar a los represores por lo peor que nos pasó a los argentinos.


Otros testimonios son los de Facundo Trotta, Natalia Bazán, que es defensora oficial; Emilia Villar de D'Ambra, que es madre de un desaparecido; Liliana Callizo, que es sobreviviente, y Jorge Vasalo, a quien conozco, admiro y quiero mucho y es periodista.


De esto se trata el largometraje: un día de justicia, que es la sentencia. Por eso pedimos que se lo declare de interés cultural, por ello solicito el tratamiento sobre tablas.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada por unanimidad.


Se encuentra en tratamiento el expediente interno número 6629-C-18.


Por Secretaría se dará lectura.

SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si ningún concejal hace uso de la palabra, se va a votar en general y en particular el expediente en tratamiento.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado por unanimidad en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.


Pasamos a un cuarto intermedio a efectos de proyectar un video de tres minutos.

-
Es la hora 10 y 49.
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-
Siendo las 10 y 56:

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Continúa la sesión.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente número interno 6604-C-18: proyecto de declaración de repudio por el golpe de Estado ocurrido el 24 de marzo de 1976.


Tiene la palabra el señor concejal Llarena.

SR. LLARENA.- Señor presidente: solicito su tratamiento sobre tablas.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de tratamiento sobre tablas formulada por el señor concejal Llarena. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada por unanimidad.


Por Secretaría se dará lectura.

SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Masucci.

SR. MASUCCI.- Señor presidente: vengo en nombre del bloque al cual pertenezco a expresar algunas palabras con relación al golpe militar ocurrido el 24 de marzo de 1976.

Pensaba, recién, cuando miré el video que se exhibió cuando se trató el anterior proyecto, el cual me trajo recuerdos de cuando tuve la suerte de presenciar, junto a mis compañeros concejales Carranza y Pascual, la sentencia de hace dos años en la megacausa... Allí me vino a la memoria que aquel juicio –mire la paradoja– se llevó a cabo después de cuarenta años, lo que nos demuestra que indudablemente aquella tragedia ocurrida nos ha posibilitado la búsqueda de la memoria, verdad y justicia, con una actitud: la del pueblo argentino de luchar profundamente en la búsqueda de aquella meta.


Pero no puedo dejar de mencionar que esa lucha fue fundamentalmente de los organismos de los Derechos Humanos, tanto Abuelas de Plaza de Mayo como Madres, lo que no era fácil en aquellos tiempos, reclamar y sobretodo visualizar el problema que existía en nuestro país, y que ni los medios de comunicación ni los sectores más importantes de la política lo decían ni lo expresaban.


La democracia nos permitió, con el tiempo, ir aprendiendo. Por suerte, aquel manifiesto del Nunca Más, que fue producto de la comisión que presidió aquel gran escritor Ernesto Sábato, hoy no es una frase sino que es un sentimiento grabado en los corazones de todos los argentinos.


Claro que nos queda, todavía, seguir buscando la justicia y la verdad. Parece mentira que las secuelas están vigentes todavía. Faltan muchos nietos de recuperar y muchas condenas. Los argentinos tenemos que hacer el esfuerzo y también los hombres políticos de luchar profundamente para que nunca se apague esa llama de encontrar la verdad y la justicia.


Hay tal vez –no quiero en este momento 
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detenerme en algunas cuestiones que están ocurriendo– algunos que todavía pretenden que la verdad, la justicia y la memoria no estén tan presentes, pero, por suerte, son y serán derrotados por el pueblo argentino y por la conciencia y la madurez cívica que hemos adquirido.


Quiero, por último, agradecer a este Cuerpo que el año pasado un proyecto que presentamos como bloque para establecer como sitio de detención “la cochera” fuera aprobado por unanimidad, y agradezco las palabras del señor concejal Balián. Por suerte, mañana este hecho va a ser una realidad, y nuestra Municipalidad de Córdoba estará dentro del mapa de sitio, a nivel nacional de la Secretaría de Derechos Humanos, como un lugar donde indudablemente existieron las detenciones.


No olvidemos –ya termino– que esto es muy caro a los sentimientos de los argentinos, porque muchos de nosotros perdieron su vida, supieron lo que era la persecución, la tortura, y muchos niños, hoy hombres, no conocen su identidad, hoy todavía deben seguir buscando su identidad.


Quiera el destino, quiera la Justicia, quiera Dios –para los que creemos– que estas secuelas algún día en esta Argentina estén saldadas históricamente.


Gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Lafuente.
SR. LAFUENTE.- Señor presidente: con la autorización del Cuerpo, me voy a ir un poco del tema.


Yo fui criado en la casa de una familia, con una madre vasca, que había sufrido el fusilamiento de sus hermanos por la dictadura de Franco. Cuando Franco entra en coma, mi mamá organiza un asado y dice que pide que no se muera, que sufra, y hace otro asado cuando muere Franco. Yo era adolescente, y cuestioné ese tema, cómo era eso de festejar la muerte.


Entonces, me voy a permitir que reflexionemos juntos: ¿es válido festejar la muerte? Casi todos diríamos que no, que no es válido. ¿Es de humano alegrarse de la muerte de alguien? Y parece que sería inhumano. ¿Puede convertirse en una celebración la muerte de un hombre? Y, capaz que digamos que no estamos de acuerdo con la celebración. ¿Hay que sentirse culpable de regocijarse con la muerte? Y también posiblemente digamos que no. Ahí dejamos algunas dudas. ¿Qué tiene de terrible celebrar la muerte de un terrible genocida?, ¿por qué es inadecuado regocijarse cuando un hombre que se regocijaba con la desaparición de tantos miles ahora no viva más? En lo personal, nunca deseé la muerte a nadie. No deseé la muerte del malvado, sino que el malvado se arrepintiese de su conducta. Menéndez jamás se arrepintió; más aun, se enorgullecía de sus terribles y sangrientas acciones. De manera que más que festejar la muerte del genocida, de lo que se trata es de la celebración de nuestra propia sobrevida al genocida y de la sensación de los familiares de los miles de desaparecidos que sienten que, al menos, no deben compartir el aire contaminado, aunque sea por su aliento, con ese “hijo de mala madre” –puse acá en el textito para no pasarme de “mambo”.


O sea que hoy no celebro solo la muerte de Menéndez, lo hago junto a los que no alcanzaron a llegar a este momento, a los que se quedaron en el camino, a los torturados, a los desaparecidos, a los hijos que no tienen sus padres, a las abuelas que aún buscan sus nietos. Celebro la muerte y celebro que hoy tengamos un poquito más puro el aire.
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Por último -aunque quizás no sea políticamente correcto lo que voy a hacer–, me dirijo al Presidente de la Nación para que instruya a su ministro de Justicia a fin de que retire la nómina presentada por el Servicio Penitenciario Federal donde incluyen a noventa y seis genocidas con la posibilidad de que tengan cárcel domiciliaria. Es una barbaridad que tremendos hijos de mala madre puedan estar de nuevo en su casa, con una tobillera con la que pueden andar cien metros, pueden andar en su barrio.

Al que cree que estoy equivocado, ojalá que le toque que alguno de esos genocidas se mude al lado de su casa y pueda ir a visitarlo.

Entre esos genocidas está Astiz, que mató a dos monjas, a una chica sueca, a Rodolfo Walsh y que fue el responsable de los “vuelos de la muerte”, los que tiraban a los desaparecidos en el río. Ese tremendo asesino está en esa lista porque tiene cáncer de próstata, que no es terminal.

Si uno fuera tan inhumano, podría decir que se muera y que se pudra en la cárcel, pero yo pienso que, si tiene un cáncer terminal, se vaya a morir a su casa. Pero no tiene cáncer terminal, y donde está detenido Astiz tienen un hospital de alta complejidad, lo pueden atender tranquilamente. Y no es cuestión de los jueces determinar quiénes son los que van a su casa, es de quien mandó la lista con esos nombres y con la posibilidad de que salgan casi en libertad.

Por lo tanto, ahora verbalmente y dentro de un rato por escrito, me voy a dirigir al Presidente de la Nación y le voy a pedir, como un ciudadano más, que por favor retire esa lista. Esos noventa y seis condenados –no están en proceso, están condenados– por delitos de lesa humanidad deben seguir en la cárcel.

Gracias.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Aníbal De Seta.
SR. DE SETA.- Señor presidente: primero –esto lo merece– le comento a mi amigo Javier Lafuente que el Poder Ejecutivo no recomendó liberar ningún tipo de condenado y que la lista que tiene el Servicio Penitenciario cumple con un mandato que tiene que ver con lo que establecen las leyes argentinas, no es nada en cumplimiento de algo ilegal; al contrario, es algo legal, es algo que se estableció en el Congreso de la Nación.

Además –para que se quede tranquilo mi amigo Javier–, debo decir que la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación ha planteado ante la Justicia, justamente, que no está de acuerdo con la situación de los condenados por delitos de lesa humanidad y con todo lo que respecta a lo que se ha considerado en la opinión pública, como el “dos por uno”. Dejo eso bien claro porque el Gobierno nacional ha actuado en consonancia con eso

Si usted me permite, antes de manifestarme con respecto a estos cuarenta y dos años de la conmemoración del Día Nacional de la Memoria por la Verdad y la Justicia, debo decir que es de caballero contestarle a mi amigo Javier Lafuente, para que quede clara esta postura.

Le agradezco la palabra, porque escuchando al concejal Masucci recordaba que yo tenía once anos –hoy tengo cincuenta y tres– cuando fue el golpe del ’76, y de alguna manera meditaba con respecto a todo lo que pasó, tantos años, tanta agua debajo del puente y que, a pesar de eso, seguimos hablando de este tema. Por suerte, lo mantenemos para que la memoria esté fresca y no nos olvidemos de los errores que cometimos en el pasado.

 Como hombres del Gobierno nacional, reafirmamos nuestro compromiso; lo hemos hecho todos estos años, y cada 24 de marzo lo hemos dicho, desde que estoy en esta banca 
T. 9 – Álex – 3a ordinaria (22-3-18)

lo he reafirmado: tenemos un gran compromiso con la democracia, con la República y con la defensa y promoción de los derechos humanos.


Por eso hoy, con energía, venimos a apoyar esta conmemoración por el Día Nacional de la Memoria, por la Verdad y la Justicia, algo que –recordemos– fue establecido en el 2002, muchos años después de que esto pasara, a través de la Ley 25.633. También es importante recordar que no pasaron tantos años desde que se ha instaurado este día.


Nosotros creemos que es importante reivindicar la república y la democracia y hacer frente al autoritarismo. Esto es algo que repetimos permanentemente y que es el camino correcto, es el camino que debemos llevar los argentinos si queremos salvaguardar los derechos y las libertades fundamentales de todos los argentinos.


Ahora bien, en este tema no hay que hacer diferencia de color político. Los derechos humanos son algo transversal que no tiene color político y que debe ser de todos los argentinos –a eso lo repetimos siempre–, porque estos derechos humanos fueron vulnerados para todos los argentinos. Y vuelvo a repetir la palabra todos porque a todos nos incumben, y es algo transversal a todos a pesar de lo que dijo el concejal Masucci. Puede haber un pequeño y minúsculo grupo, casi insignificante, que no pueda estar de acuerdo en esto; yo coincido en que quizás todavía exista. Prácticamente, creo que la sociedad argentina ha evolucionado de tal manera que lo consideramos ya como propio de todos, y digo la palabra todos entre comillas y en mayúscula.


Recordemos que este proceso para lograr la verdad y la justicia –no podemos dejar de obviarlo– comenzó allá en 1983 con el retorno de la democracia. Fue la CONADEP y el juicio a las Juntas Militares lo que de alguna manera se convirtió en un hito de inicio a un proceso que es admirado en todo el mundo y que es parte de todos –vuelvo a decirlo– porque los derechos humanos no corresponden a este Gobierno, no corresponden a ningún gobierno de turno, ni a ningún partido político, ni a ninguna causa personal, ni a ningún sector.


Cuando hablamos de memoria es que estamos intentando no cometer los mismos errores, estamos recordando lo que hicimos mal, estamos recordando lo que pasó mal. La memoria debe servir para el futuro; si simplemente queda como eso y no corregimos a futuro y evitamos que vuelvan a pasar los terribles errores que produjeron la dictadura militar y los genocidas, vamos a volver a repetir la misma situación y la historia va a ser un ciclo, un ciclo circular, un ciclo sin fin que no va a cambiar.


Es por eso que también no debe ser sólo un trabajo de memoria, debe ser un trabajo de proyección a futuro. Si la memoria no sirve para el futuro, si no la utilizamos para las próximas generaciones y volvemos a cometer los mismos errores, entonces ¿para qué la mantenemos? La memoria tiene una utilidad y es una utilidad importante. Aparte de la cuestión ética, que es la esencia de mantener en el recuerdo popular estos hechos aberrantes, tiene que ser de utilidad práctica para el futuro.


Por eso quiero remarcar lo que está pasando y lo que estamos haciendo, porque –como decía mi abuela: “Diciendo y haciendo”– ¿qué estamos haciendo para construir y pensar ese futuro, ese futuro de no repetición de los errores, ese futuro mejor que todos queremos?

El Gobierno nacional ha instrumentado hace unas semanas, hace muy poco tiempo, el Primer Plan Nacional de Derecho Humanos, que es un hecho histórico, nunca antes se había hecho. Esto se ha hecho porque los argentinos –quiero remarcarlo– hemos aprendido que la lucha de la defensa de los derechos humanos es una tarea permanente y es una construcción desde el pasado, que pasa por el presente y que se traslada hacia el futuro.


Si sólo queda el presente o sólo se resume a un hecho del pasado, corremos el peligro de volver a repetirlo. Es por eso que la construcción 
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es permanente y hacia el futuro, con una perspectiva de futuro.


¿Por qué me refería al Plan Nacional de Derechos Humanos? Con orgullo podemos decir que este plan fue aprobado por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, no sólo fue aprobado sino aplaudido en Ginebra por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas.


Quiero remarcar también que el Plan Nacional es fruto fundamentalmente del diálogo, ya que si hay algo que tenemos que construir para no repetir los errores es el diálogo, ejercer la tolerancia, ejercitar el “músculo de la tolerancia” que los argentinos hemos tenido tan poco.


Este plan fue trabajado en conjunto con los organismos de Derechos Humanos y organismos internacionales.


Para no extenderme, les pido un poco de paciencia porque no está mal manifestar estos temas, creo que enriquecen el diálogo y el debate que podemos llegar a tener en nuestro Cuerpo deliberativo de Córdoba. Este Concejo Deliberante debe hablar sobre estos temas y pensar sobre ellos, y lo hemos hecho y lo estamos haciendo, con orgullo lo podemos decir.


Los ejes temáticos que aborda el Plan Nacional son: la inclusión; la no discriminación e igualdad; seguridad pública y la no violencia; la memoria, la verdad, la justicia y las políticas reparatorias; el acceso universal a derechos y cultura cívica, y compromiso con los derechos humanos; también las ideas de diversidad, pluralismo y multiculturalidad.


Para terminar –para no extenderme mucho más, ya que es muy larga la lista de todo lo que implica esto y no quería dejar pasar este momento–: también trata sobre la cultura afrodescendiente; el tema de los asuntos indígenas, justamente, que se ha trasladado el Instituto Nacional de Asuntos Indígenas a la Secretaría de Derechos Humanos, que antes meramente se consideraba a los pueblos originarios como algo a lo que había que subsidiar y ahora queremos que sean sujeto de derecho. También las políticas públicas integrales de diversidad sexual están incluidas, y sigue la lista.


Para cerrar, siento orgullo de que se haya presentado ante la UNESCO hace muy poco tiempo una petición formal institucional para que el Museo “Sitio de la Memoria, ESMA, Ex Centro de Detención, Tortura y Exterminio” pase a integrar el listado de sitios declarados Patrimonio de la Humanidad por el Nunca Más.


Finalmente, sí consideramos que es necesario tener memoria para lograr la verdad y la justicia y que son elementos imprescindibles para que nuestro orden republicano y democrático no vuelva a quebrarse nunca más.


Muchas gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Lafuente para una aclaración.

SR. LAFUENTE.- Señor presidente: aclaro que yo nunca dije que era ilegal la lista presentada por el Servicio Penitenciario Federal. Dije que si el Servicio Penitenciario Federal depende de un secretario, el secretario del Ministro de Justicia, y el ministro de Justicia, obviamente, del Presidente, es dirigirme al Presidente para que le diga al ministro, para que le diga al secretario, para que le diga al director del Servicio Penitenciario Federal que elimine noventa y seis condenados por delitos de lesa humanidad de la posibilidad de que sean evaluados para lograr el beneficio de estar detenidos en su propia casa, nada más.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Negri.

SR. NEGRI.- Señor presidente: he escuchado con atención, como siempre, a todos los concejales. Siempre pienso que en esta fecha vale redundar en conceptos de memoria, verdad y justicia, creo que refresca la memoria y la mantiene viva. Y, en el caso de mi generación, creo que hay una obligación moral sobre todo para las generaciones que vienen para que sepan no sólo lo que pasó sino que, en nuestro caso, qué rol cumplieron el radicalismo, Alfonsín, en aquella época, cómo se 
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iniciaron las decisiones que se tomaron y, ya venidos a la actualidad, algunos datos políticos que están sucediendo, de los cuales quiero, por lo menos, mencionar que no tienen nada que ver con recordar la memoria, verdad y justicia ni aquellos años atroces para nuestro país.


Hoy conmemoramos un nuevo aniversario de una de las fechas más oscuras que tuvo la Argentina y quiero rescatar –como siempre lo hemos hecho–, aquella sesión que tuvimos en el Cabildo, donde hablábamos por el concejal Dómina, intercambiábamos historias de lo que había sucedido allí: yo le conté alguna historia familiar que no vi, que me contaron. Nosotros no tuvimos la desgracia que tuvieron otros pero sí tenemos la suerte de poder contarlo.


Quiero rescatar que en aquel momento la Argentina fue el único país de América Latina, y en ella la figura de Alfonsín que tuvo la visión progresista de un estadista y la valentía que se necesitaba en aquel momento para aquel momento por lo que había sucedido en la Argentina... fue el único país que salió por ruptura, no hubo acuerdo. A eso hay que destacarlo porque hoy la democracia ya es parte de nosotros y está consolidada; por eso, nadie ve qué se pone en juego.


A veces se escuchan expresiones políticas que hablan de presos políticos en democracia –no quiero redundar más en política–, pero hay que remontarse a aquella época, ponerse en la cabeza de lo que hubiese dicho Alfonsín en ese momento. Nosotros en eso hemos establecido consenso entre la mayoría de las fuerzas políticas, aunque hay grupos minoritarios que se han expresado en el sentido que marqué anteriormente, pero tenemos que recordar que en aquellos años hubo agravio a la vida, desapariciones, torturas y muerte.

Recién veíamos las imágenes de la sentencia y allí estaban representados todos los partidos políticos y también había muchas madres que habían sufrido en aquel momento.


Con esto quiero referir y remarcar la necesidad del “nunca más”, pero que no se use la desgracia de aquellos años oscuros y terroríficos con fines políticos en los tiempos que vivimos, porque es una ofensa demasiado importante para quienes padecieron la dictadura.


Como jóvenes, lo que buscamos, con mucha humildad, es seguir aprendiendo, ponernos al lado de los que sufrieron, acompañarlos sin distinción de color político y, como nacidos en la democracia, trabajar profundamente para cuidarla en los tiempos actuales, porque, personalmente, no concibo otra forma de vivir; tampoco nuestro bloque, mis compañeros y colegas conciben otra forma de vivir que no sea en democracia y pensar y actuar dentro de un sistema democrático que es lo que corresponde.


Que la democracia tenga sus errores, dificultades e imperfecciones es la tarea que nos toca hoy a los que tenemos la posibilidad de representar a muchos ciudadanos: aportar a tener mejor y más calidad democrática.


Muchas gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Urreta.

SR. URRETA.- Señor presidente: adhiero a todo lo que han dicho mis pares, y tengo algunas consideraciones muy puntuales para explicar.


El Servicio Penitenciario, porque se habló de los famosos listados donde estaría incluido el “ángel de la muerte” –hay que ser duro para que le pongan ese apodo–... No se trató de un listado, sino que durante los últimos dos años se habló de cinco, cuando pretendieron liberar a noventa y seis represores. Y no es cierto que eso no esté prohibido. Están transgrediendo el Tratado de Roma, el que hace veinte años está puesto en funcionamiento por la Corte Interamericana de Derechos Humanos en forma permanente, 
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tratado que parece una pieza de ontología en el tema de derechos humanos. E invito a mis pares a que lean el artículo 110, que dice que el Estado no pondrá en libertad a reclusos antes de que hayan cumplido las penas impuesta y que sólo podrán reverse una vez que hayan pasado veinticinco años para los que tuvieron reclusión perpetua. El “ángel de la muerte” ha sido condenado varias veces y recién se podría cumplir su libertad condicional el 7 de abril del ’23 y podría salir en el ’28.

Además, ¿sabe cuál es el requisito que piden la Corte y el Tratado de Roma? Que haya pasado el tiempo y que quien se crea con derecho lo peticione. Aquí no se peticionó nada y el Servicio Penitenciario desconoció el Tratado de Roma que, en virtud de la Constitución nacional, es ley. No fue a pedido de parte, fue de oficio. Y ¿sabe a dónde van los listados de estas personas que pretenden tener prisión domiciliaria? Directamente al juez de ejecución penal. Una fuerza que obedece a la jerarquía como la Policía y el Servicio Penitenciario ¿cree usted que va a transgredir un tratado internacional en forma omitiva?


Cuando venía para acá pensaba: “¿Otra vez vamos a repudiar?” y “¿Por qué vamos a repudiar?”. Todos los años, en los últimos tiempos, siempre hay algún tema que nos trae a la conciencia que debemos repudiar. Hace un año exactamente era la cantidad de víctimas, cuántos son, más, menos, treinta, cincuenta, quince, veinte; hoy son las condiciones. Y es algo aleatorio que vayan a prisión domiciliaria estos represores. “Pero no existe una norma”. Una norma interna no, pero existe el Tratado de Roma. Y parecería que los tenemos que contar como un equipo de fútbol: Astiz, Gallo, Tamayo, Martínez, Ruiz, Vallejos, Bernardo Cabezón, Hugo Guallama, Etcheverry, el “Tigre” Acosta, Antonio Pernía, porque son noventa y seis represores que el Servicio Penitenciario ha puesto en esa lista para que se le tenga en cuenta la libertad condicional o domiciliaria. No se cumple el Tratado de Roma.


Entonces, digamos las cosas como son: tenemos que repudiar constantemente este golpe porque esta dictadura cívico-militar todavía tiene lucre en la sociedad civil, que pretende hacer que estas normas, estos listados, estos años que se cuestionan sean meramente accidentales. No lo son.


Lo pido desde mi bloque: cumplan el Tratado de Roma, que es obligación para todos.


Gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Pascual.

SR. PASCUAL.- Señor presidente: la verdad es que no pensaba hablar porque este día siempre me costó mucho; es más: he tratado de no estar en la sesión cuando se tocan estos temas.

Me duele muchísimo cuando una persona, en este caso un concejal, trata de justificar una barbaridad como es la libertad de represores por un hecho de la burocracia, de papeleos y todas esas estupideces, evadiendo lo que dice la ley. Realmente duele profundamente cuando pasan estas cosas y la ley no se interpreta en su integralidad. Simplemente creo que este día es para tener presente que estas cosas no pueden volver a suceder, que estos hechos 

T. 13 – Ernesto – 3a ordinaria (22-3-18)

de desaparición de personas, de torturas, de apropiación de chicos, de violación de los derechos humanos en todas sus formas... Ello no tiene que volver a pasar.

Por eso, lo recordamos y lo tenemos presente cada día, así como tenemos presentes hechos que han trascendido en el mundo, como la Shoá, lo que ocurrió en el campo de exterminio de Auschwuit; el genocidio armenio. En un caso fallecieron seis millones de personas, en el otro un millón y medio y en Argentina se llevaron a treinta mil argentinos. Y el Poder Judicial, sus jueces, fiscales, ayudantes, secretarios en una enorme tarea y la sociedad toda no buscaron revancha; simplemente se buscó profundizar en la memoria de aquellos hechos que pasaron, para construir la verdad y hacer justicia.

Cada proceso fue constitucional, y cada detenido, procesado y condenado; se hizo en las condiciones que establece la ley; no hubo apropiación de la ley para castigarlos; se aplicó la ley, simplemente.

Yo quiero, desde mi parte, rendir homenaje a todos los que lucharon, a todos los que sufrieron persecuciones y conculcamiento de ideales y a todos los que siguen luchando para mantener viva la memoria, para llegar a la verdad y para que el Poder Judicial haga justicia, fundamentalmente para que esas madres, esas abuelas puedan encontrar sus hijos, sus nietos; para que los amigos puedan encontrar sus amigos, para que los familiares puedan encontrar sus familiares...
-
Visiblemente quebrado, el orador interrumpe su discurso.
SR. PASCUAL.- También quisiera hacer un homenaje a mi padre y a mi madre, que sufrieron la privación de la libertad, torturas, que sufrieron el apartamiento de su familia, de sus ideales, sus convicciones –en realidad a éstas nunca las dejaron– y el apartamiento de su cultura. Ésta es la oportunidad de reconocer lo que fue mi viejo, lo que sigue siendo y la labor de mi vieja.


Nada más. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra la señora concejala Acosta.

SRA. ACOSTA.- Señor presidente: estos son momento de mucha sensibilidad, donde parece que nuestro corazón se pusiese a flor de piel, lo cual nos conlleva de alguna manera, a escuchar cosas que no quisimos decir.


Ningún concejal, ninguna concejala de la ciudad de Córdoba, ningún argentino ni argentina va a justificar ningún hecho aberrante que haya sucedido en nuestro país; 
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ni sonreír ni estar feliz en estos días, cuando lo que se conmemora son procesos históricos que no deben volver a suceder. Creo que el señor concejal De Seta dejó claro, y capaz que haya sido malentendido por otro concejal atento la sensibilidad que se está poniendo en juego en esta sesión...

Lo que sólo hizo el Servicio Penitenciario es enviar una nota respecto a estos noventa y cinco represores, que seguramente ninguno de los que estamos acá queremos ver en la calle, que seguramente ninguno de los que estamos acá queremos que gocen de ningún beneficio que ellos les quitaron a otros argentinos. Es responsabilidad de la Justicia –como lo dijo el señor concejal Lafuente– que esto no suceda, es responsabilidad de la Justicia que estos tratados internacionales a los que hacía referencia recién otro concejal de la bancada “Vamos” se cumplan. Somos nosotros, como país, como sociedad quienes debemos salvaguardar el cumplimiento de estas normas. Ninguna nota de Servicio Penitenciario puede poner en libertad a nadie. Para eso está la Justicia argentina, uno de los tres poderes presentes del Estado que deben salvaguardar diariamente esto que los argentinos hemos conseguido, esto por lo que los argentinos hemos luchado tanto. Entonces, quiero decir que esta lista enviada por el Servicio Penitenciario no representa en absoluto la voluntad de un pueblo que dijo “nunca más” y “basta”.


Gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si ningún otro concejal hace uso de la palabra, se va a votar en general y en particular el expediente en tratamiento.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba en general.

-
Se vota y aprueba en particular.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general y en particular por unanimidad.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6648-C-18: proyecto de declaración de homenaje y reconocimiento institucional a los señores concejales de la ciudad de Córdoba con mandato constitucional 1973-1977.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito el tratamiento sobre tablas del referido expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Dómina de tratamiento sobre tablas. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. Corresponde dar tratamiento a dicho expediente.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito que por Secretaría se dé lectura a todo el expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Así se hará, señor concejal.
T. 15 – Natalia – 3a ordinaria (22-3-18)

SR. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):
(INCORPORAR LA LECTURA DE TODO EL EXPEDIENTE)
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: tras una larga noche de facto entre el ’66 y el ’73, gracias a la lucha popular, el 11 de marzo de 1973 hubo elecciones generales en la República Argentina. De resultas de esas elecciones, en la ciudad de Córdoba resultó electo Intendente el doctor Juan Carlos Ávalos y el Concejo Deliberante de la Ciudad de Córdoba, que entonces tenía dieciséis miembros, quedó integrado como consta en el proyecto, o sea ocho miembros del FREJULI, el Frente Justicialista de Liberación Nacional que integraba el Partido Justicialista y otros partidos; siete concejales de la Unión Cívica Radical y uno del MID, del Movimiento de Integración y Desarrollo.

Ese Concejo asumió, comenzó a sesionar y funcionaba en una casona en la segunda cuadra de la calle Ayacucho, donde hoy está la plaza Italia. Lamentablemente esta casona, igual que muchas otras de nuestra Córdoba, hoy ya no está, fue suprimida por la picota, por la piqueta. Era un lugar digno pero no tenía tantas comodidades y ahí trabajaban estos dieciséis concejales.

Sucedió además que, por cosas del destino, el doctor Juan Carlos Ávalos, que era médico, enfermó, tuvo un grave problema de salud, tuvo que pedir licencia. Lo reemplazó interinamente Miguel Flores, don Miguel, que fue durante muchos años presidente de la Liga Cordobesa de Fútbol, hasta que sobrevino el “navarrazo” –estamos en el mes de febrero de 1974. Allí renuncia Miguel Flores y asume la Intendencia de Córdoba uno de estos concejales, uno de los dos más jóvenes de los concejales de ese Concejo. No había viceintendente, o sea que el Concejo tenía que designar al interino y después –ya vamos a ver– en forma definitiva. Le tocó a don José Domingo Coronel, a “Cacho” Coronel, asumir la alta responsabilidad de ocupar la Intendencia.

Don Juan Carlos Ávalos volvió, supuestamente repuesto de su enfermedad. Pero no era así, tanto que el 5 de abril de 1974 falleció. Entonces, la vacancia ya fue definitiva y “Cacho” Coronel asumió ya para completar el mandato hasta 1977 como intendente de la ciudad de Córdoba. Ahí es cuando asume Crisóstomo Lescano, “la Burra”, que era “canillita” de la Seccional 11. Asume porque “Cacho” va a ejercer la Intendencia.

Entonces, por eso en el listado que leyó Mariana son diecisiete, porque está sumado Lescano.

Bueno, la cosa es que 
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las instituciones funcionaban en ese año 1974 ya en una Córdoba que había rotado el viento, porque ya Córdoba estaba intervenida después del tristemente célebre “navarrazo”, ya empezaron a llegar los interventores cada vez más duros. Así, esta gestión tuvo que convivir, por ejemplo, con ese demonio que se llamaba Raúl Oscar Lacabanne y sufrir las consecuencias, hasta que el 24 de marzo de 1976 se produjo la tragedia que evocamos cada año, que está instalada en la agenda de los argentinos como Día de la Memoria, y por supuesto cayeron todas las instituciones democráticas, empezando por el Poder Legislativo, porque de los tres poderes del Estado el que sucumbe primero frente a la agresión de los golpistas es la representación genuina de la soberanía popular, que es el Poder Legislativo. El Poder Legislativo de la ciudad –vuelvo a decirlo– es el Concejo Deliberante. Por lo tanto, todos esos concejales quedaron sin su cargo y la ciudad y los vecinos sin su representación genuina porque, por supuesto, se clausuró la casona de la que hablábamos hace un rato.

Ahí empezó o continuó la peor tragedia de los argentinos: había listas negras, había violación sistemáticas de los derechos humanos, represión ilegal, detención ilegal de personas, centros clandestinos ilegales de detención, desaparición forzada de personas, todo lo que lamentablemente remueve la evocación de esta etapa, posiblemente la más negra del Siglo XX de la Argentina.


De hecho, muchos de estos concejales sufrieron cárcel. Por ejemplo “Cacho” Coronel, que seguramente está presente y lo va a contar él, cinco largos años de cárcel y muchos de sus funcionarios. No quiero mencionar casos particulares ni puntuales, pero no puedo dejar pasar por alto que, por ejemplo, uno de esos funcionarios que sufrió la injusta cárcel de esa dictadura cívico-militar fue quien después fue tres veces gobernador de Córdoba, José Manuel de La Sota, que era secretario de Gobierno de Coronel. Natalia, nuestra concejala compañera de bancada, era un bebé que sufrió las consecuencias de tener injustamente a su padre casi un año detenido arbitrariamente.


Me dicen que nos visitan algunos familiares de aquellos concejales que conocí personalmente porque yo era veinteañero, militaba y visitaba a menudo el Concejo Deliberante. Me dicen que está, por ejemplo, la familia o uno de los hijos de don Tomás Montilla, que era representante de la Seccional 12. Después que Coronel asume la Intendencia, Tomás Montilla queda como presidente del Concejo Deliberante. Me dicen que están los familiares de Humberto Spinsanti, del “Gringo” Spinsanti, concejal de la Seccional 4°.


Todo ese Concejo, sin distinción de radicales y peronistas, respondía a un mismo perfil, era gente sencilla, de mucha militancia, muy representativa de sus seccionales, de su territorio, muy comprometida con sus partidos, con sus ideas, en nuestro caso, los peronistas; gente que venía de la resistencia, es decir que habían pasado por todas, y lo mismo pasaba con los radicales.


De modo que era un Concejo muy digno, más allá de que convivían, como siempre pasa, ideologías, historias, perfiles distintos. La condición democrática y republicana del Cuerpo estaba muy por encima de estas cuestiones. Así que era realmente un gusto poder departir con ellos, conocerlos. 
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Un caso –también están los familiares– que quisiera puntualizar como homenaje al conjunto de ese Concejo Deliberante, porque fue el más trágico, el más doloroso.

-
Se proyecta una imagen.
SR. DÓMINA.- Había un representante de la entonces Juventud Peronista de la que éramos parte nosotros que está en la foto. Ése es Víctor Lorenzo, que tenía veintisiete años en ese momento y que junto con “Cacho” eran los más jóvenes de ese Concejo.


Víctor Lorenzo era representante de la Juventud Peronista. Le habíamos puesto de sobrenombre “Buro”; era el “Buro” por lo de burócrata, porque nosotros éramos del peronismo de base, éramos muy “basistas”, y todos los que tenían este despacho, por supuesto, desde el afecto, le “clavábamos” burócratas. Y él era el “Buro”, estudiaba Ingeniería.


¿Qué pasó con él? Por esas listas negras que comentaba hace un rato... El 24 de marzo de 1976 fue un día miércoles. Inmediatamente de producido el golpe, la marcha militar, el comunicado número 1 con la voz engolada de los locutores que trasmitían las malas noticias, empezó la “cacería”. Había lo que llamábamos “pinzas” en los distintos puentes de Córdoba, secuestros de personas, allanamientos de domicilios, y en esas redadas, por decirlo de algún modo, lo fueron a buscar a Víctor a su casa de Alto General Paz, donde vivía con su esposa, María Carlota Bonzano, y se lo llevaron detenido.


Lo llevaron a la Escuela de Aviación, en la Ruta 20, Fuerza Aérea, y lo asesinaron al día siguiente, lo asesinaron de un balazo en la nuca. Yo recuerdo muy bien porque le comunicaron la novedad a la esposa, María Carlota, que me avisó en el acto. Fuimos ese viernes a la DASA, dependencia sanitaria de la Fuerza Aérea en la avenida Colón, porque ahí le dijeron, quien le notificó, que había tenido un accidente, que ahí estaba el cuerpo.


Nos “comimos” una “amansadora” de varias horas, diez o doce, sin que nadie diera ninguna respuesta y recién al día siguiente le entregaron el cuerpo de Lorenzo en un cajón cerrado, bajo expresas órdenes de no abrirlo; así: mal.


Lo sepultamos en el cementerio San Jerónimo. Seguramente María de los Ángeles, que está acá, se acuerda. Creo que eran más los agentes de Inteligencia y de la patota que nosotros, los que estábamos ahí, porque ya estaba el clima de terror desenfrenado, desencadenado.

¿Por qué cuento todo esto? Para que sepamos que nada fue gratis, que el Concejo Deliberante de Córdoba, más allá de las consecuencias institucionales y personales, cada uno de sus dignos integrantes tuvo una víctima del terrorismo de Estado. Y felizmente en este Concejo hemos recuperado sus memorias ya que –como todos saben– la Sala de Comisiones se llama “Concejal Víctor Lorenzo”. Creo que es un merecido homenaje, en nombre de él, a todo ese Concejo Deliberante, porque era toda gente de la democracia. Así que me parece muy justo que estemos evocando y recordando no con el ánimo de nada más que eso, de mantener viva la memoria, en la línea clara de la consigna “memoria, verdad y justicia”, que va a seguir.


Redondeo de esta manera: he escuchado atentamente todas las expresiones que aquí se han vertido, las comparto casi todas, pero es obvio que el proceso de construcción de la memoria colectiva, de decantación del juicio histórico de esa época trágica todavía está en construcción, todavía no ha decantado, va a hacer falta el transcurso del tiempo y del paso de las generaciones para que vayan quedando asentadas y cicatrizadas las heridas 
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que –porque las víctimas son muy recientes, son contemporáneas– siguen abiertas.


Simplemente, la reflexión de cuando evocamos esta fecha, cuando nos hacemos carne la consigna Memoria, Verdad y Justicia, es que es un error cargar toda la culpa exclusivamente a los militares, a las Fuerzas Armadas de aquella época. Ellos fueron el brazo ejecutor –en buena hora que hayan estado sentados en el banquillo y condenados–, y hace poco falleció a los noventa años uno de los peores genocidas, el demonio Luciano Benjamín Menéndez, quien fue condenado en quince causas a prisión perpetua por violación a los derechos humanos; estuvo muy bueno que tuvieran que pasar por ahí, al igual que todos los demás.


Como aquí también se ha dicho, hubo un proceso colectivo que se inició en 1983 con el entonces Presidente Raúl Alfonsín, la CONADEP, el primer juicio a la junta, lo que vino después, la derogación de las leyes de impunidad, la reapertura de las causas, y en Córdoba tuvimos el privilegio, si se puede decir de esta manera, de haber tenido la megacausa La Perla, donde todo estos demonios tuvieron que desfilar, ser condenados y tener el derecho que ellos le negaron a sus víctimas, que la República, la Constitución, las leyes y la democracia otorgan a todos por igual.


Finalmente, decía que es un error imputarles a las Fuerzas Armadas, que fueron el brazo ejecutor, la herramienta, los autores materiales de los crimines de lesa humanidad, toda la responsabilidad, porque cosas tan terribles y horribles como las que nos pasaron en el país no son posibles si no tienen el acompañamiento, por lo menos, de una parte de la sociedad, y lo hubo –lo digo con conocimiento de causa.


Entonces, sin ánimo de revancha ni nada por el estilo, decía que el proceso histórico va a permitir que vayan saliendo a la luz las demás responsabilidades porque, si no, parece muy fácil que se haya condenado a los autores materiales, a estas fieras y quede bajo un manto de olvido, que no debe pasar, ni perdón a la complacencia y a la complicidad que hubo de buena parte de las corporaciones, y me refiero a todas en general, porque todavía falta un mea culpa de la Justicia, de la Iglesia, de la prensa, de los empresarios, de algunos sindicatos de entonces, porque todos tuvieron alguna cuota de responsabilidad para posibilitar que esto que nos pasó pasara...

Por eso, es responsabilidad de esta generación, los más viejitos, los más nuevos, los más jóvenes y los que vengan mantener viva la llama de la memoria para que sea, simplemente, “nunca más”.


Gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: estaba previsto que en esta parte de los homenajes hablara el concejal Carranza, pero le pedí unos minutos para hablar antes que él.


Quiero referirme a uno de estos concejales a los cuales les estamos haciendo un justo y merecido homenaje, para nada tardío, porque en todo momento del año siempre nos acordamos y recordamos de dónde venimos y quiénes somos, y lo que hoy somos, sin ninguna duda, está vinculado con las actividades que hemos venido desarrollando desde chicos y las historias que nos han ido contando.


Cuando el concejal Dómina trajo esta idea de rendir este homenaje, rápidamente –a lo Balián, como diría un amigo mío–, me puse a ver quiénes eran los de nuestro partido, para pedir alguna historia, alguna reflexión o algo que hubiera compartido con los más viejos 
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que todavía por allí nos guían y nos ayudan a hacer alguna travesura. Y tuve la oportunidad de hablar con el concejal Julio Caballero y que me contara de uno de estos concejales que estamos homenajeando, que es Cecilio Del Castillo. Me dijo: “Mirá, la Catorce en ese momento estaba dividida en tres: la zona de Los Boulevares, el Cerro y Argüello; tenía muchas discusiones con el Juan Aguilera, “el Pelado”, y en lo único que se ponían de acuerdo –de política hablaban y discutían mucho– era cuando había que trabajar por los carenciados”. Ésas son las palabras de Julio. Cuando había que trabajar por los que menos tenían estaban juntos, porque además era un momento donde la confianza no abundaba. Entonces, para confiar en el que tenías al lado hacías referencia a una vida de militancia unida, juntos, o no te quedaban muchas opciones. Y con “el Pelado” Aguilera trabajaban juntos.

Cuando hablamos de “el Pelado”, inmediatamente lo tengo que referenciar con lo que nos pasa hoy como concejales y lo que vivimos habitualmente en el Concejo Deliberante. Más allá de que estén presentes a través de sus hijos, de la Mónica, del hijo de Cecilio –que tengo entendido está entre nosotros hoy–, creo que también están presentes cada vez que nosotros, como concejales, honramos el mandato popular; cada vez que no desconocemos en el otro a un par, cada vez que respetamos un acuerdo político, cada vez que se hace un homenaje a quienes no están injustamente, pero nos hubiera gustado que siguieran enseñándonos, guiándonos y contándonos también de sus travesuras.


Cuando entramos cada día a la Sala de Comisiones, es imposible no leer el nombre de Lorenzo; cuando entramos al recinto, es imposible no leer el nombre de “el Tito”; cuando tomamos cualquier calle –perdón la autorreferencia– de mi seccional para ir a Yapeyú, es imposible no pasar por la plazoleta Ávalos, a la que Dómina ya me ha dicho mil veces que tenemos que mejorarla, y está en eso. Forman parte nuestra todos los días; está en nosotros, en nuestras acciones, en nuestras cuestiones de la cotidianeidad que honremos su memoria. Utilizamos el 24 para hacer el homenaje, pero todos los días y en todas nuestras acciones ojalá siempre estén presentes para que nos ayuden a ser no sólo mejores concejales y mejores ciudadanos, sino mejores defensores de la libertad y de la democracia.


Muchas gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra la señora concejala Garda.

SRA. GARDA.- Señor presidente: creo que todos los que me han precedido en la palabra han hablado de la historia, de lo que ha pasado. Yo, simplemente, quiero destacar –no podía dejar de decirlo hoy, sentada en esta banca– un concejal que se está homenajeando aquí por su trayectoria política. Su nombre es Tomás Antonio Montilla. A muchos les sorprenderá, porque es un concejal peronista, pero es de mi querida Seccional 12 y, aun en mi militancia del interior, tuve la posibilidad de conocerlo de una manera muy particular.


En la época de mis inicios de militancia en la Unión Cívica Radical, en un debate en la UOM, la cual era presidida en esos años 
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por Horacio Saluzzo, que era legislador en la Cámara de Diputados –Montilla también era legislador y presidente de la Comisión de Turismo–, yo estaba con el grupo de Zelarrayán y Balián –por casualidad el padre del presidente de este bloque–, con Celso Cingolani, que era de Oncativo, un pueblo vecino al mío, tocándome estar de parte de la Unión Cívica Radical manejando la Comisión de Turismo.

A mí me gustan mucho los debates políticos, y antes se debatía con las tres fuerzas mayoritarias: con el Partido Justicialista, la U.C.D. –estaban Luz Capdevila, Lisandro Novillo... Y casualmente en la Juventud Peronista estaba Luis Juez, apadrinado por el papá de mi colega la concejala Natalia De la Sota, quien era su “pollo” político, y nuestro presidente era el Polo Gay. Así hicimos un debate.


Yo tenía un profesor de historia a quien también le gustaban los debates políticos. Y me tocó a mí con los tres partidos mayoritarios: la U.C.D. –hablé con Germán Kammerath–, también con Nilo Neder, a quien le comenté que iba a hacer el debate con los grandes que en aquella época representaban a los partidos políticos, quien me dijo: “No; hacelo con la juventud”, ante lo cual tenía que presentar la historia de dichos partidos mayoritarios.

Así, me arrimé a Montilla, entré a su oficina –quien era muy carismático, muy de bien– y le pedí que me haga un resumen de toda la historia del Peronismo. Me lo hizo, pero también me hizo el de su vida personal, de quien hoy se está homenajeando. Y aprendí mucho de él; me enseñó, por sobre todas las cosas, que en la política tenemos que tener adversarios políticos y no enemigos políticos, porque de esa forma se construye para el bien común.

No podía dejar de destacar esta persona que, casualidad, con el tiempo es de mi Seccional 12, donde yo también milito. Por eso, un sentido homenaje para mi querido amigo Tomás Antonio Montilla. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Carranza.
SR. CARRANZA.- Señor presidente: voy a tratar de ser breve, en virtud de lo avanzado de la hora y de lo mucho que ya se ha dicho.


Yo, en ocasión de la sesión especial que hicimos en el Cabildo Histórico de esta ciudad, dije cosas concordantes con las dichas recién por el concejal Dómina en cuanto a que aún no ha pasado el tiempo suficiente para que tengamos la perspectiva necesaria de poder dimensionar y asimilar, como sociedad, lo que significaron hechos tan drásticos como de los que hemos hablado hoy.


Que este Concejo Deliberante reconozca en este proyecto, tiene una dimensión.


También quiero recordar que en este Concejo me vi gratamente sorprendido –no porque no lo conozca, ya que lo conozco desde hace muchos años– de la honestidad intelectual cuando el concejal Dómina en alguna ocasión dijo: “No nos olvidemos que en Córdoba, el terror comenzó antes de 1976; en Córdoba nos pasaron cosas que no ocurrieron en otra parte del país y que acá se han recordado”.


Por eso, es importante consolidar la memoria colectiva 
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nuestra, de los señores concejales a que hace referencia el señor concejal Dómina.


Yo, cuando fui diputado provincial en el período del ’87 al ’91, llegué a conocer a Tomás Montilla y a mi amigo Manuel Gómez, ambos fueron diputados provinciales después de haber sido concejales, y llegué a conocer también a una de las mentes más lúcidas que he conocido en política: Jorge Ravanelli.


Más allá de las afinidades personales que uno pueda tener o no, de lo que no hay ninguna duda es que en estos temas tenemos que ganarle al paso del tiempo. Hay que resolver algunas cuestiones porque la historia nos pone en una situación de no poder esperar a que el tiempo acomode las cosas. Tenemos que ser capaces todos, desde nuestra visión política, de cerrar algunos surcos que todavía quedan y que no tienen que ver con las responsabilidades de lo que ocurrió sino con la interpretación que hacemos de los hechos recientes. Tenemos que tener una visión, quienes creemos en la democracia, que esté por encima de eso.


Yo conozco profundamente al señor concejal Lafuente, yo sé lo que le debe haber costado, por lo que él siente, ser coherente con lo que piensa y, al mismo tiempo, para no ser indicado con el dedo, no decir lo que políticamente es incorrecto, porque son cosas que nos duelen y nos afectan a todos. Pero no podemos hacer con la política de derechos humanos lo que ocurrió mucho tiempo en la historia argentina, que hicimos con la pobreza, que por tener cada uno nuestros propios pobres, nos olvidamos de resolver la pobreza.


Yo agradezco haber tenido la suerte de haber escuchado hace unas horas a Norma Morandini. La claridad de conceptos de Norma Morandini en el sentido de decir que si no logramos entre todos construir sobre la verdad, no mirando para otro lado sino asumiendo que como sociedad, como país, nos desangraros, nos hicieron mucho daño y tenemos todavía las consecuencias... Hay quienes todavía son indiferentes, y no pueden serlo. Y tampoco podemos construir un país y una sociedad que busque justicia, verdad, pero sobre todas las cosas memoria, si no tenemos la grandeza de reconocer todos los errores que alguna vez cometimos.


Yo no sé cuáles son los vericuetos legales –con esto no quiero minimizarlos ni mucho menos–, pero –como diría mi amigo Mario Negri– lo tengo acá; si no lo digo no voy a estar contento conmigo mismo.


Yo no tengo dudas del compromiso democrático del Gobierno nacional para construir una sociedad plural y tolerante, si no, no estarían discutiéndose algunos temas que se discuten en el Congreso. Pero me parece una afrenta que hayamos tenido que discutir en la Argentina, en los distintos ámbitos como en este Concejo, como en un montón de lados más, a horas del 24 de marzo, si estaba bien o estaba mal que Astiz estuviera en la lista de los presos que podían tomar la libertad. Eso es algo inadmisible en una democracia. Yo no creo que acá haya dobles intenciones, pero no dudaría –desde mi humilde condición de concejal, que no es relevante–, del mismo modo que Javier Lafuente dice –yo lo entiendo y lo comparto– que le pedirá al Presidente que retire ese nombre, que yo le pediría que retire al funcionario que hizo esa lista. No se puede apartar del reglamento, de normas vigentes, desconocer la realidad. Y la realidad es que éstas son horas de reflexión para la Argentina, no son horas para que nos vuelvan a dividir con situaciones en las que tenemos que estar más unidos que nunca. Tampoco me gustó ni hubiera dejado pasar que, si alguien pertenece a un gobierno democrático, todavía se tenga dudas sobre la cifra de los desaparecidos en la Argentina. Estas cosas 
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no ayudan, no ayudan los excesos de un lado, pero tampoco ayudan los excesos del otro. En algunas cosas, tenemos que aprender que no tenemos diferencias políticas. En algunas cosas, los agravios nos agraviaron a todos. En algunas cosas, tenemos que aprender que la muerte nos lastimó a todos. Y si hay algo que tenemos que respetar es la memoria de los que sufrieron en carne propia la desaparición o la tortura de personas.

Norma Morandini, que además tiene dos hermanos desaparecidos, tan luego en la situación en la que se supo después que murieron, arrojados en los “vuelos de la muerte”, dice: “Le agradezco a la vida haber sobrevivido al resentimiento y poder construir a que la Justicia avance y a que la memoria no muera”. Ésas son las enseñanzas que inspiran.

A veces, hay debates que son incómodos de dar, pero hay que darlos porque la historia no se puede volver a repetir y no podemos tener distintas interpretaciones o tonos más grises o más claros. En algunas cosas, hay que ser claros y contundentes, no podemos tener dudas porque, si no, actuamos de una manera, pero nuestros gestos a veces siembran dudas en otras.

Simplemente eso. Muchas gracias. (Aplausos).
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: estuve escuchando atentamente los discursos de todos, y la verdad es que, como pasó el día de la sentencia, es imposible no coincidir.

Para no ser reiterativo, me parece que habría que tener presente no sólo a los militares que destrozaron vidas, sino cómo lo hicieron, quién financió eso, cómo dejaron su dinero, cómo dejaron su patrimonio.

Usted sabe que hemos hecho una investigación que va a ser publicada dentro de dos días respecto a dónde ponía la plata Menéndez en la Argentina, cuáles son las empresas donde la dictadura descargaba el dinero y todo llega a las mismas empresas internacionales que bancaban a los partidos políticos en distintos lugares y todos están enjuiciados y todos están con condenas. Todos los directores de esas empresas están condenados en el exterior, pero en la Argentina funcionan y está la gente de Menéndez adentro, con el mismo apellido de Menéndez, ni siquiera con testaferros.

Hace dos años se creó la Comisión de Investigación en el Congreso de la Nación, bicameral, para que se investigara lo que estamos hablando ahora, quiénes financiaron la dictadura y cómo dejaron esos recursos que robaron los militares del ’76 al ’83.

Catorce dirigentes políticos se abstuvieron, eran diputados del PRO que se abstuvieron de votar la constitución de esta comisión para investigar los delitos de lesa humanidad en los que participaron empresarios. Se abstuvieron porque sí, no dieron explicaciones, y ahora esa comisión no funciona, pero fue votada para que empiece a funcionar esa Comisión Bicameral de Investigación de los Delitos de Lesa Humanidad donde participaron civiles. Pero, ¿sabe qué dijo un diputado de Cambiemos sobre por qué no funciona? Porque origina caos jurídico.

Digo esto con toda franqueza. No iba a hablar, sinceramente, pero el problema es que nuestros discursos no vayan con la acción, que no se pueda decir que nuestros discursos vayan exactamente como son, acompañando la realidad.

¿Sabe qué? Como concejales, deberíamos instar al Congreso de la Nación –con todo respeto y como siempre lo hacemos– para que empiece a funcionar esa comisión bicameral, porque está “servida la mesa” para empezar a investigar lo que ha pasado.

Si hay algo que tienen los dictadores y quienes participaron de la dictadura, es que bancan eso. Recién veíamos en el trailer cómo, cuando se les decía “asesinos”, ellos se sentían orgullosos y levantaban la mano haciéndose cargo de que lo eran. 
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Claro, lo eran porque había que aniquilar otras ideas.


Los empresarios que guardan la plata de la dictadura y que todavía financian hechos que son aberrantes se expusieron cuando murió Menéndez. Y veo otro artículo que dice con respecto la Comisión Bicameral –esto es increíble–: “La UIA se opone a que empiece a funcionar la Comisión Bicameral de investigación” ¿Se entiende? La Unión Industrial Argentina rechazó la conformación de la bicameral para investigar la complicidad económica con el poder militar.


Entonces, tengamos cuidado cuando hablemos y no podamos acompañar la realidad, porque no todo el mundo está en desacuerdo con lo que pasó del ’76 al ’83, no todos los argentinos están en desacuerdo con lo que pasó, acá felizmente sí.


No importa si fueron treinta mil, quince mil u ocho mil. ¿Sabe lo que son ocho mil personas? Se dice que desaparecieron ocho mil personas. Como si no fuera un número –ocho mil personas–, es toda la cancha de Talleres con muertos adentro, como si eso no fuera nada.


Entones, me parece que deberíamos acompañar nuestros discursos con la realidad, deberíamos ver reflejada la realidad en nuestros discursos porque, si no, parece que nos estamos hablando entre nosotros y tratando de convencer de algo de lo cual ya estamos convencidos. Me parece que hay que avanzar, así como se avanza contra Lázaro Báez, contra Jaime, lo cual está correcto, se tiene que avanzar también contra la corrupción en la época de la dictadura militar. No se entiende por qué no se avanza, no se entiende por qué Martínez de Hoz hoy redacta decretos, el estudio jurídico de Martínez de Hoz hijo redacta decretos. No es una fábula lo que estoy diciendo, tenemos las pruebas, las pruebas concretas de que se redactan decretos.


Me parece que podríamos, como Concejo Deliberante –lo vamos a proponer desde el bloque ADN ya que se me acaba de ocurrir y por eso he hablado–, en la próxima sesión, instar al Congreso de la Nación a que empiece a funcionar esa comisión bicameral para verdaderamente acabar con todas las complicidades de la dictadura militar. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal De Seta.

SR. DE SETA.- Señor presidente: le he pedido nuevamente la palabra, y le agradezco que me la ceda, en primera instancia para celebrar en todo lo que estamos de acuerdo, porque si bien no es poco para que tengamos un país de futuro, un país de diálogo, para que tengamos un país de tolerancia y remarco de nuevo, porque sino pareciera ser que queremos lo contrario y por eso lo remarco.


No quiero dejar pasar la oportunidad para también manifestar respecto a lo que concierne a mi Gobierno nacional, a lo que está haciendo en este momento el Presidente Macri y dejar muy en claro lo que ha pasado con esta lista.


Quiero remarcar lo importante, porque lo importante es la manifestación de la Secretaría de Derechos Humanos y lo que ha dictaminado al respecto, lo que ha manifestado y lo que ha hecho, no lo que ha dicho. Lo que ha hecho es manifestarse ante la Justicia en contra de lo que refiere a la famosa cláusula “dos por uno” o, como bien habían referido los concejales preopinantes, la posibilidad de que algún genocida quede suelto. Es una manifestación del Poder Ejecutivo hacia el Poder Judicial.


Nosotros somos tremendamente respetuosos con respecto a la división de poderes. Vamos a hacer la manifestación política, la manifestación institucional. Ahora bien, no vamos a obligar a que el Poder Judicial haga algo que no quiera hacer ni vamos a presionar al juez que esté a cargo, ni vamos a intentar que cambie en lo que considera que es correcto. En tal caso, se dará una lucha judicial, como corresponde, y por eso es la presentación ante la Justicia dentro de las reglas de juego.


Con relación a lo que refiere uno de los concejales preopinantes en cuanto a determinados puntos y detalles respecto a determinadas comisiones o la constitución, creo que queda claro cuál es la dirección y hacia dónde apunta la política de derechos humanos de este Gobierno; no hace falta que yo salga acá con una lista interminable a explicar cuáles son, punto por punto, los aspectos puntuales, los elementos que constituyen este plan; lo he explicado, lo he intentado explicar.
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No escucho tampoco a algunos de los concejales preopinantes diciendo por qué a treinta años de democracia aún muchos aspectos no han sido considerados o por qué no han sido considerados. Creo que por eso nos merecemos primero pensar en lo que estamos de acuerdo.

Voy a insistir en eso: quisiera que estemos de acuerdo en todos los aspectos, pero también es sano que en algunos puntos podamos discutir y conversar, porque hace a esto. Ahora bien, si queremos tener una visión oficial, una única visión absolutamente monolítica respecto a todos los aspectos, eso no es saludable para la república.

En lo troncal, en lo que se refiere a lo que pasó, escucho a “Tito” Dómina, al concejal Masucci y a muchos otros concejales con quienes coincido en un cien por cien, y estamos de acuerdo en casi todo. Podrá haber algunos puntos, algunos detalles, algunos aspectos, que en algunos casos son casi administrativos, en los que podrá haber otra postura. Pero me duele que no estemos enfatizando en lo que estamos de acuerdo y que estemos intentando forzosamente, con calzador, no sé con qué, llevar a la visión de que este Gobierno es un gobierno que está en contra de los derechos humanos, que está a favor de los dictadores. Nada más lejano de la verdad. Éste es un gobierno que hace una defensa inmutable a los principios y todos los aspectos relacionados con los derechos humanos. Lo ha demostrado, no es que lo viene diciendo.


Agradezco nuevamente el uso de la palabra e insto a todo el Cuerpo a que hablemos sobre lo que nos une, porque es muchísimo más lo que nos une y muy poco lo que eventualmente puede llegar a dividirnos.


Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si ningún otro concejal hace uso de la palabra, se va a votar en general el expediente en tratamiento.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general.


Se pone en consideración en particular.


Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Siendo el artículo 3º de forma, queda aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal. (Aplausos).


Pasamos a un breve cuarto intermedio e invito a las autoridades de los diferentes bloques e invitados a acercarse a la Presidencia para hacer entrega de copia de la declaración recientemente aprobada.

SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):


Invitamos a acercarse al estrado al señor José Domingo Coronel, ex intendente; a familiares del concejal Humberto Spinsanti: Norma Spinsanti, Lola Spinsanti, Héctor Spinsanti; nietos: Soledad y Mónica Lanfri; bisnietos: Juan Cruz y Miguel; tataranietos: Ana Carime y Agustino Carime. Hijo del concejal Tomás Montilla: Daniel Montilla. Familiares del concejal Víctor Lorenzo, su cuñada María de los Ángeles Bonzano y su sobrina Julia Saiz Bonzano y Pilar Castro Bonzano.

-
Es la hora 12 y 33.

T. 27 – Ernesto – 3a ordinaria (22-3-18)

-
Siendo las 12 y 45:

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Continúa la sesión.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Punto número 6 del orden del día: asuntos con tratamiento preferencial.

De la Comisión de Legislación General, Asuntos Constitucionales, Peticiones y Poderes, proyecto de decreto en expediente número interno 5663-C-16.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.
SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito su vuelta a comisión y tratamiento preferencial para tres sesiones.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de vuelta a comisión formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.

En consideración la moción de tratamiento preferencial para tres sesiones del citado expediente, formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 5663-C-16 vuelve a comisión con preferencia de tres sesiones.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- De las Comisiones de Salud Pública y Medio Ambiente y de Legislación General, Asuntos Constitucionales, Peticiones y Poderes, proyecto de resolución número interno 6501-C-17.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.
SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito su vuelta a comisión y tratamiento preferencial para una sesión.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de vuelta a comisión, formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


En consideración la moción de preferencia de una sesión para el citado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 6501-C-17 vuelve a comisión con preferencia de una sesión.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- De las Comisiones de Cultura y Educación y de Legislación General, Asuntos Constitucionales, Peticiones y Poderes, expediente interno número 6377-C-17: proyecto de decreto iniciado por el señor concejal De Seta para declarar el año 2018 como “Año del Centenario de la Reforma Universitaria”.


Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6635-C-18: proyecto de ordenanza para adherir al Decreto 5/18 del Poder Ejecutivo nacional que declara el 2018 como Año del Centenario de la Reforma Universitaria.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.
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SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Balián.
SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito la constitución del Cuerpo en Comisión a efectos de emitir despacho en forma conjunta por conexidad de los expedientes internos números 6377-C-17 y el expediente interno 6635-C-18 y que se omita su lectura por encontrarse el mismo en la banca de cada presidente de bloque.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de constitución del Cuerpo en comisión. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El Cuerpo sesiona en estado de comisión.
(INCORPORAR LECTURA)

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal De Seta.
SR. DE SETA.- Señor presidente: primero quiero hacer mención a que este proyecto que hemos tratado en la Comisión de Cultura hace horas tenía en correlato otros proyectos presentados por el señor concejal Dómina y que hemos logrado ponernos de acuerdo para que, por conexidad, se trataran todos. A eso también lo celebro porque es un hecho importante que también nos une a todos los cordobeses.


Éste es un hecho que, particularmente y en primera persona, lo siento de manera muy íntima. Les voy a explicar por qué: para todos aquellos que no sólo anduvimos y transitamos por los claustros de la Universidad Nacional de Córdoba, que nos formamos como profesionales y fundamentalmente como personas en esos claustros, sino que también, por la llama interna que tenemos como ciudadanos comprometidos, hemos participado en la vida institucional de la Universidad Nacional de Córdoba, tuve el honor de, por tres años, ser consejero estudiantil en la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño y, justamente en el primer mandato del señor rector Juri, ser consiliario por el claustro estudiantil.


Muchos en aquellas épocas –recordaba, y lo hago extensivo a todos los concejales– pensaban que aquellos que participaban en la militancia universitaria y que de alguna manera daban su tiempo personal y también el necesario del estudio para participar en al construcción de la institución eran vagos o estudiantes crónicos. Había como un concepto al respecto. Y yo digo que, justamente, aquellos que han construido la Universidad y que son hijos directos de aquellos estudiantes que cien años atrás lograron producir una reforma de escala continental, como fue la Reforma Universitaria, nos sentimos muy orgullosos de eso. Estamos muy orgullosos de haber participado de esa construcción y somos herederos legítimos de aquellos que, en aquel entonces, dedicaron su vida y su tiempo para poder transformar una Universidad que semejaba un claustro clerical medieval, en el camino hacia una Universidad moderna, participativa y, principalmente, inclusiva. Esto lo valoraron y mucho aquellos que eran hijos de inmigrantes y que representaban aquellas clases que ingresaban a la República y se mixturaban con la población existente. Fue todo ese tejido social, ese nuevo tejido social que se incorporó a su educación universitaria y que les permitió esta Reforma poder ser ciudadanos de mayor calidad y participación en la vida social. De ahí salieron muchos diputados, muchos legisladores, ministros. La Universidad formó a esa clase de conducción que ese país moderno que estaba creciendo necesitaba.


Por eso, y para no ser más 
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extensivo, debo decir que celebrar cien años parece mucho, pero es la historia reciente de nuestra República, somos una república muy joven. Cien años no bastaron para concluir todos los cambios necesarios y transformar nuestra Universidad en el motor que prevalezca, por sobre otras consideraciones, para que el país se transforme en el país que deseamos.


Todavía falta mucho, hay muchos aspectos que aún no se han resuelto, que están en proceso de resolverse, y todos aquellos que ya no somos estudiantes pero que de alguna manera llevamos en nuestro corazón a nuestra querida Universidad Nacional de Córdoba esperamos que, con el trabajo mancomunado de todos, podamos lograr lo que aquellos estudiantes, hace cien años, pretendían.


Así que, le agradezco el tiempo, le agradezco que me haya permitido hacer esta exposición y les pido a mis pares concejales que aprueben esta propuesta.


Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra la señora concejala Reales.

SRA. REALES.- Señor presidente: me gustaría recordar, a cien años de la Reforma Universitaria, esa reforma que cambió el curso de la Argentina y de toda América Latina, como el momento en que se consiguió la libertad de cátedra para el avance del conocimiento y como el momento donde se consiguió un cogobierno universitario, cuyo Consejo Superior estaba representado por estudiantes, por docentes y por egresados, y que comenzó en Córdoba con Deodoro Roca. Una reforma sacudida por miles de estudiantes que cuestionaron la legitimidad de las autoridades y de sus arcaicos reglamentos.


Como apuesta personal a la educación pública, espero que este Gobierno nacional no profundice el avance destructor a favor de un modelo empresarial de universidades privadas.


Finalmente, recuerdo la Reforma como un símbolo de rebeldía contra el poder y contra el orden establecido, que inspiró miles de rebeldías más a lo largo de estos cien años, siempre en búsqueda de la justicia social.


Gracias.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra la señora concejala Almada.

SRA. ALMADA.- Señor presidente: en primer lugar nos sumamos, desde nuestro bloque, al homenaje por el Centenario de la Reforma Universitaria.

Queremos destacar, principalmente, su matriz revolucionaria y juvenil, que dio la luz a este movimiento vanguardista.


La Reforma no sólo fue una serie de demandas académicas, fue mucho más profunda e impregnó a toda la sociedad, tenía una raíz democratizante y era una inspiración ética para transformar la sociedad.


Deodoro, el inspirador, sostenía que la Universidad debía transformar a la sociedad, que tenía un grave problema que la aquejaba, que era el tema de la injusticia social. Llegó a sostener, en términos muy marxistas y gramscianos, que la Universidad no podía caer en un ejército de asalariados intelectuales.


Este movimiento rechazó el papel de la universidad como fábrica de títulos que se descomprometía con la problemática social. Fue una conversación profunda entre las cuestiones académicas y la relación con la sociedad. Esas cisternas del saber no completaban su misión con el mero saber intelectual si no se desplegaba la acción para mejorar la sociedad.


Este movimiento fue una contestación a toda una tradición universitaria fundada en 1613 en tierras todavía muy coloniales y que en pleno Siglo XX sostenía una visión darwinista de la sociedad, donde se dictaban materias tales como “Deberes para con los siervos”.


Estos jóvenes descolgaron muchos cuadros de autoridades históricas, puesto que fue una severa interpelación al dominio ejercido por la Iglesia reaccionaria y conservadora.
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Sostenían aquellos jóvenes: “Si en el nombre del orden se nos quiere seguir burlando y embruteciendo, proclamamos bien alto el derecho sagrado a la insurrección”. Los estudiantes asumieron funciones de gobierno donde la Universidad quedó en manos del estudiantado y los estudiantes llegaron al poder. También hubo ruptura con las clases dominantes, los dueños del poder político y económico.


Sostienen los historiadores que el patriciado terrateniente, la gauchocracia y la oligarquía comercial se atrincheraron en la Universidad, pero allí estaban los hijos de la clase media triunfante, los hijos de la inmigración, la gloriosa juventud de 1910. Qué buen producto fue esa generación del centenario.


Muchos sostienen que el movimiento de la Reforma fue la vía de originalidad latinoamericana que Córdoba desplegó para todo el mundo, fue el momento del ingreso de Latinoamérica al Siglo XX, fue el momento de la Universidad latinoamericana, puesto que las independencias nacionales no lograron modificar del todo y seguíamos regidos por principios con espíritu muy virreinal.


Comenzaron a definir muchos cambios en un esqueleto que ya nos quedaba obsoleto para abrirle paso a las flamantes sociedades nacionales.


Este movimiento también fue acompañado con huelgas de la clase obrera. Allí prosperó una alianza histórica que tuvo su culminación en el “cordobazo”.


Es por ello que los acontecimientos de la Reforma moldearon para siempre nuestra identidad. Y en nuestra humilde condición de simples militantes peronistas, este movimiento nos emparenta con nuestra condición nacional y popular.


En nuestro movimiento ingresó una juventud también magnífica: los jóvenes forjistas herederos del legado reformista. Nuestro partido siempre apostó a la movilidad social, por eso les abrió las puertas de la Universidad a los hijos de los obreros y cristalizó el acceso a la educación superior en el artículo 37 de la derogada Constitución del ’49.


Sumamos todas estas consideraciones para borrar el malentendido histórico de “las alpargatas sí y los libros no”. Nosotros, los peronistas, siempre estuvimos muy lejos de ese prejuicio.


Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si ningún otro concejal hace uso de la palabra, se va a votar el despacho del Cuerpo en comisión.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado.


Abandonamos el estado de Cuerpo en comisión.


Corresponde votar en general el despacho de los expedientes en tratamiento. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba en general.

-
Se vota y aprueba en particular.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6636-C-18: proyecto de resolución que 
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recomienda al Departamento Ejecutivo municipal que el 15 de junio del corriente año se lleven a cabo actividades en todos los establecimientos educativos conmemorando el centenario de la Reforma Universitaria.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito el tratamiento sobre tablas en forma conjunta, por su temática, y su votación por separado de los expedientes internos números 6636-C-18 y 6637-C-18.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


Se encuentran en tratamiento los expedientes internos números 6636-C-18: proyecto de resolución cuyo asunto es recomendar al Departamento Ejecutivo municipal que el 15 de junio del corriente año se lleven a cabo actividades en todos los establecimientos educativos conmemorando el Centenario de la Reforma Universitaria, y 6637-C-18: proyecto de decreto cuyo asunto es adherir a la realización de las actividades del Foro Cien Años de la Reforma Universitaria.


Si ningún concejal hace uso de la palabra, se va a votar en general y en particular el expediente interno 6636-C-18.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.

A continuación, corresponde votar en general y en particular el expediente interno número 6637-C-18. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6625-C-18: proyecto de decreto que declara de interés cultural al Tercer Desfile Aniversario del Día de los Veteranos y Caídos en la Guerra de las Malvinas a realizarse en el C.P.C. 1 –Centro América.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito el tratamiento sobre tablas del citado expediente.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado.


Se encuentra en tratamiento el expediente interno número 6625-C-18.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito la constitución del Cuerpo en comisión a efectos de emitir despacho en el citado expediente y que se omita su lectura por encontrarse el mismo en la banca de cada presidente de bloque.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El Cuerpo sesiona en estado de comisión.
(INCORPORAR LECTURA)

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Balastegui.

SR. BALASTEGUI.- Señor presidente: voy a referirme al beneplácito por la realización del Tercer Desfile en el cual se involucra a todos los actores de la zona del C.P.C. de Centro América. Se conmemora una fecha que está muy ligada a todos los homenajes que veníamos haciendo porque fue el último acto –creo– de barbarie de un gobierno de la dictadura.


Un presidente de facto, que tenía fama de “darle al trago”, tomó una medida que pagaron nuestros niños y nuestros jóvenes. Hoy, tomando dimensión, tengo un hijo de esa edad y es un nene. Me imagino lo que deben haber sentido los que dejaron a esos chicos en ese lugar, viendo la edad de él. Sólo un inconsciente podría haber llevado los chicos a ese lugar.


También conmemorando que el lunes va a haber un viaje que van a realizar los familiares a Malvinas, que lo van a realizar durante el día para poder, por fin, reconocer el lugar físico donde está cada uno de esos niños, héroes, que dejaron la vida por la República Argentina...

Creo que lo que va a suceder el lunes es histórico: por fin, van a tener identificación cada una de las tumbas después de un gran trabajo que se ha hecho en el lugar. Y creo que se merece que el C.P.C. Centro América y todas las instituciones democráticas de la República Argentina brinden un homenaje en el aniversario de la Guerra de Malvinas.


Simplemente por eso y por la memoria de aquellos jóvenes héroes que fueron los últimos desaparecidos de esta dictadura terrible de la Argentina, pedimos la aprobación de este proyecto.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si nadie más hace uso e la palabra, se va a votar el despacho del Cuerpo en comisión.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado.


Abandonamos el estado del Cuerpo en comisión.


Corresponde votar en general el despacho del expediente en tratamiento. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general.


Se pone en consideración en particular.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Siendo el artículo 3º de forma, queda aprobado en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.
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.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservada en Secretaría la nota número 7026, asunto: prestar acuerdo a la designación de jueces Administrativos de Faltas: Luis Maglione, Soledad Cordeiro Feijoo, Ana Carolina Terré Sesín, Lorena Fabiana López, Ricardo Clemente Uanini, Marta Águeda Luna y Juan Pablo Díaz Cardeilhac.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de una sesión para la nota 7026.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. La nota número 7026 tiene preferencia para una sesión.


Tiene la palabra el señor concejal Urreta.

SR. URRETA.- Señor presidente: no contamos que hubiera los dos tercios en la votación anterior. Por ello, solicito la reconsideración de la misma.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Urreta. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


Pasamos a un cuarto intermedio.

-
Es la hora 13 y 08.
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-
Siendo las 13 y 11:

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Continúa la sesión.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito la reconsideración de la votación realizada con anterioridad.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de reconsideración de la votación. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


A continuación, ponemos en consideración la moción del señor concejal Balián de tratamiento preferencial de una sesión para la nota número 7026. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.


Tiene la palabra el señor concejal Balián.

SR. BALIÁN.- Señor presidente: solicito preferencia de dos sesiones para la citada nota.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de preferencia de dos sesiones formulada por el señor concejal Balián. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. La nota número 7026 cuenta con preferencia de dos sesiones.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6646-C-18: proyecto de resolución para dirigirse al D.E.M. a efectos de que remita copia certificada del informe de preselección de licitación para la concesión del servicio público de recolección de residuos de la ciudad de Córdoba.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.

SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de una sesión para este expediente.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de preferencia de una sesión formulada por el señor concejal Dómina. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 6646-C-18 tiene preferencia de una sesión.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6631-C-18: proyecto de resolución de pedido de informes al D.E.M. referido al Plan Integral y Estratégico de Movilidad de la ciudad de Córdoba.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.

SR. DÓMINA.- Señor presidente: en este caso solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para este expediente.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de preferencia de dos sesiones formulada por el señor concejal Dómina. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6654-C-18: proyecto de resolución de pedido de informes al D.E.M. referido a proceso licitatorio de la concesión del servicio público de recolección de residuos sólidos urbanos.


Tiene la palabra el señor concejal Dómina.

SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para este expediente.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de preferencia de dos sesiones formulada por el señor concejal Dómina. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.
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.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6638-C-18: proyecto de declaración de repudio al atentado que costó la vida de la concejala de la ciudad de Río de Janeiro Marielle Franco.

Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito su tratamiento sobre tablas.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de tratamiento sobre tablas formulada por el señor concejal Dómina. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.

Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: solicito que se autorice a la secretaria Legislativa a dar lectura del proyecto en consideración.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Así se hará, señor concejal.
SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Si ningún concejal hace uso de la palabra, se va a votar el expediente en tratamiento. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba en general.

-
Se vota y aprueba en particular.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado en general y en particular.


Se Comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6561-C-18: proyecto de resolución de pedido de informes al D.E.M. referido a zonas concesionadas por las cooperativas de “naranjitas”.

Tiene la palabra el señor concejal Dómina.
SR. DÓMINA.- Señor presidente: de acuerdo a lo resuelto en Labor Parlamentaria, solicito un cambio de giro para este expediente, que vaya sólo a la Comisión de Legislación Social.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción de cambio de giro de citado expediente, formulada por el señor concejal Dómina. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- El expediente interno número 6561-C-18 es girado a la Comisión de Legislación Social.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6082-C-17: proyecto de resolución que solicita al D.E.M. la habilitación de espacio físico destinado al funcionamiento de los Servicios de Protección de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes.

Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito preferencia de dos sesiones para este expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción tratamiento preferencial para dos sesiones del citado expediente, formulada por el señor concejal Méndez. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y rechaza.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 5885-C-17: proyecto de ordenanza que dispone que todos los supermercados y grandes superficies comerciales cuenten con al menos un carro de compras adaptable para silla de ruedas.

Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito su tratamiento preferencial para dos sesiones.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción tratamiento preferencial de dos sesiones del citado expediente, formulada por el señor concejal Méndez. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 5885-C-17 tiene preferencia de dos sesiones.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6533-C-17: proyecto de resolución de pedido de informes al D.E.M. referido a empresas oferentes del servicio de recolección de residuos de la ciudad de Córdoba.

Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
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SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para el mencionado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez de preferencia de dos sesiones para el mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6542-C-18: proyecto de resolución referido a pedido de informes al Departamento Ejecutivo municipal sobre cambio de empresas a cargo del servicio de recolección de residuos sólidos urbanos.


Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para el mencionado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez de preferencia de dos sesiones para el mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6556-C-18: proyecto de resolución referido a pedido de informes al Departamento Ejecutivo municipal sobre COTRECO –Compañía de Tratamientos Ecológicos S.A.

Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para el mencionado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez de preferencia de dos sesiones para el mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.

.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6633-C-18: proyecto de resolución para invitar a representantes de las empresas LUSA y COTRECO a este Concejo a exponer sobre el pliego de concesión del servicio de recolección de residuos.


Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para el mencionado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez de preferencia de dos sesiones para el mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 6633-C-18 cuenta con preferencia de dos sesiones.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6182-C-17: proyecto de resolución solicitando al Departamento Ejecutivo municipal que evalúe construir una pasarela peatonal que comunique barrio Cerveceros y el predio Amadeo Nuccetelli.


Tiene la palabra el señor concejal Méndez.
SR. MÉNDEZ.- Señor presidente: solicito tratamiento preferencial de dos sesiones para el mencionado expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Méndez de preferencia de dos sesiones para el mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada. El expediente interno número 6182-C-17 tiene preferencia de dos sesiones.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6652-C-18: proyecto de ordenanza para modificar la Ordenanza 12.669, artículo 1° –placa en acceso a cochera municipal.


Tiene la palabra el señor concejal Llarena.
SR. LLARENA.- Señor presidente: solicito tratamiento sobre tablas de este expediente.
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración la moción del señor concejal Llarena de tratamiento sobre tablas del mencionado expediente. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobada.


Por Secretaría se dará lectura.
SRA. SECRETARIA (Jaime).- (Leyendo):

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- En consideración.


Si no se hace uso de la palabra, se va a votar en general y en particular el expediente en tratamiento.


Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.
-
Se vota y aprueba.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Aprobado por unanimidad en general y en particular.


Se comunicará al Departamento Ejecutivo municipal.
.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se encuentra reservado en Secretaría el expediente interno número 6650-C-18: proyecto de resolución solicitando al Departamento Ejecutivo municipal que instruya a la empresa CReSE para que deje sin efecto el convenio con el SURRBAC.


Tiene la palabra el señor concejal Llarena.
SR. LLARENA.- Señor presidente: solicito tratamiento sobre tablas del referido expediente y hacer uso de la palabra para justificar la moción.
T. 36 – Natalia – 3a ordinaria (22-3-18)

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene el uso de la palabra brevemente, concejal.

SR. LLARENA.- Señor presidente: hago uso de la palabra a los fines de explicar el porqué de este proyecto presentado.


Por lo que surge del asunto, parecería que sólo estaríamos solicitando que se instruya a la CReSE para que se deje sin efecto el Convenio Colectivo de Trabajo. Y un proyecto similar, anterior al nuestro, ya fue presentado y ha tomado estado parlamentario en la fecha.


Por lo cual nosotros, ratificando el proyecto ya presentado por otro concejal, incluimos dos temas más que creemos muy importantes y por eso pedimos las tablas.


El primero es porque vemos que si sólo solicitamos que se deje sin efecto el Convenio Colectivo de Trabajo que tiene el SURRBAC con la empresa CReSE y a la vez haría lo mismo con las empresas LUSA y COTRECO, no redundaría en ningún beneficio para la Municipalidad. ¿Por qué? Porque ya está en marcha la licitación –todos sabemos– y hoy salió en la tapa del matutino de mayor tiraje que tiene la ciudad de Córdoba, ya están presentadas las ofertas económicas y esas ofertas económicas están presentadas con ese sobrecosto que tiene ese Convenio Colectivo de Trabajo.

Por eso, nosotros incluimos en este proyecto no sólo dejar sin efecto el Convenio Colectivo de Trabajo con SURRBAC, sino que se deje sin efecto la licitación a fin de que, como todavía no está adjudicada y no habría ninguna consecuencia para la Municipalidad, se arme una nueva licitación, se hagan nuevos pliegos en los cuales podamos volver a incorporar que se contenerice toda la ciudad y de esta manera poder no sólo modernizar el sistema de recolección sino que se abaraten los costos.

Si seguimos con el convenio que hoy está vigente, es imposible que se abaraten los costos y es imposible que se contenerice la ciudad, porque ningún privado va a contenerizar si le sale más caro poner contenedores que hacerlo en forma manual, porque el Convenio Colectivo pone una traba a esto.


A su vez, también –no por eso menor– solicitamos al Ejecutivo, como tercer punto, que implemente un plan integral de disminución de basura y de separación en origen para que podamos reutilizar, reciclar y de esa manera la recolección sea mucho menor. Así, evitarnos los famosos seis días por semana de recolección y pasar a muchos menos, lo cual le va a redundar también en un abaratamiento de costos a la Municipalidad de Córdoba.


A su vez, si hay menos tonelaje para llevar, va a ser mucho menos lo que tenemos que enterrar. Si no, le estaríamos dejando otro negocio a los privados.


Por lo cual, ésta es la oportunidad que tiene la Municipalidad y este intendente de no cometer este error, porque si se llega a adjudicar este contrato no sólo que es casi al final de gobierno de este intendente, sino que va a dejar atado al intendente que siga y al otro intendente que siga porque tiene, por lo menos, ocho años y dos años más de gracia.


Entonces, le solicitamos, ya que ésta es la oportunidad por estar al fin de su mandato, que se deje sin efecto, que volvamos a hacer un pliego que sea moderno y que hagamos un plan integral de basura.


Gracias.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se pone en consideración la moción formulada por el señor concejal Llarena de tratamiento sobre tablas. Los que estén por la afirmativa sírvanse expresarlo.

-
Se vota y rechaza.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Rechazada.


Tiene la palabra el señor concejal Llarena.

SR. LLARENA.- Señor presidente: en el orden del día vemos que ha quedado un expediente, el 6653, sin tratar. ¿O cuando dijeron el número, se equivocaron en el asunto?
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Concejal Llarena: el señor concejal Dómina no lo reservó; por ese motivo no se trató. Es un cambio de último momento, a sugerencia del señor concejal Dómina.

SR. LLARENA.- Bien.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Le cedo la palabra a la señora secretaria Legislativa.

SRA. SECRETARIA (Jaime).- El Concejo Deliberante de la Ciudad de Córdoba hará un reconocimiento, seguidamente, a dos empleados de planta permanente que se han acogido a la jubilación. A la señora Susana del Carmen Ávila, que con treinta y dos años de servicio efectivo, por su dedicación y compromiso laboral en este Cuerpo legislativo, el mismo le desea felicidad para esta nueva etapa que inicia. (Aplausos). Y al señor Mario Carrizo, también por motivo de su jubilación, con veintiocho años de servicio efectivo, por su dedicación y compromiso laborar también en este Cuerpo legislativo. (Aplausos).
T. 37 – Álex – 3a ordinaria (22-3-18)

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Tiene la palabra el señor concejal Casas.

SR. CASAS.- Señor presidente: quiero sumarme a saludar a dos grandes agentes, a dos grandes empleados que ha tenido este Concejo Deliberante: Susana Ávila, una ferviente defensora de los derechos del trabajador de este establecimiento parlamentario. Ambos han sido empleados ejemplares que nunca han violado la intimidad de la oficina, que es uno de los principios primordiales que hay que tener en este Cuerpo legislativo.


Y mi gran amigo Mario Carrizo que, cuando fui director General de Administración y Personal trabajaba conmigo en la oficina de Sueldos, también ha tenido siempre los principios, el manejo y el trabajo que hay que tener en esa oficina tan delicada –por decir.


Me gustaría decir que, así como se han ido jubilando porque han recibido el beneficio previsional por haber cumplido con los requisitos en la Caja de Jubilaciones, me encantaría, ya que se ven caras nuevas en el Concejo Deliberante, que ellos tomen esa misma iniciativa de aquellos que se retiran.


No existe la cátedra de técnica legislativa, no se dicta en ninguna Casa de Altos Estudios, pero en el Concejo Deliberante se pone en práctica y me gustaría que la aprendan.


Muchas gracias. (Aplausos).

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Invito a pasar al estrado a la señora Susana del Carmen Ávila y el señor Mario Carrizo, los cuales son los agasajados del día; también a Aldo Rivas, secretario General del Sindicato de Empleados Legislativos; a Ester Ponce, Mari Nóbile, Miriam Molina, Nicolás Barrera, Diego Aguirre, Yolanda Díaz, Jorge Córdoba, Karina Díaz, Hugo Herrera, delegados del SUOEM, y los demás compañeros de este Concejo Deliberante. Además invito a las autoridades de los distintos bloques a que se acerquen al estrado.


Pasamos a un breve cuarto intermedio.
-
Es la hora 13 y 33

T. 39 – Nancy – 3a ordinaria (22-3-18)
-
Siendo las 13 y 44:
SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Se levanta el cuarto intermedio.


No habiendo más asuntos que tratar, invito al concejal Balategui a arriar la Bandera nacional del mástil del recinto y a los señores concejales y público a ponerse de pie.
-
Así se hace.

SR. PRESIDENTE (Fonseca).- Queda levantada la sesión.
-
Es la hora 13 y 45.
FERNANDO VALOR
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